

# 守护公平正义 践行检察初心

●赵兵 本报记者 李彤君/文 张殿文/摄



三省区四地公益诉讼检察官在空天大数据平台学习。



召开检察公开听证会。



在中小学悬挂“青春密语”信箱，倾听孩子们的心声，拉近检察机关和孩子们“心”的距离。



检企共建启动仪式。



检察官向沿街商户释法说理。



检察官为支持起诉案件当事人(未成年人)购买学习用品,关心其学习生活状态。

公平正义,民之所望;民有所望,检必有应。“高质效办好每一个案件”是新时代新征程检察机关履职办案的基本价值追求。坚持“稳中求进、细中求实、去粗取精、均衡发展”的工作理念,坚持司法为民的初心、司法公正的核心,我市检察机关不断提升专业能力、作风形象,递交着“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的检察答卷。

## 共护“两江流域”水生态 三省区四地检察机关建立公益诉讼跨区域协作机制

碧流穿万江,辽阔水微茫。松花江是中国流域面积第三大,更是东北地区的母亲河,与嫩江共同环抱冲刷出肥沃的松嫩平原,被誉为粮食生产“北大仓”。推动“两江流域”生态保护,维护我国生态及粮食安全,具有十分重要的意义。为更好地发挥公益诉讼检察职能,破解“上下游不同步、左右岸不同行”的流域治理问题,3月15日,白城市检察院牵头三省区四地两级检察机关,推进“松嫩”生态资源司法保护,达成跨区域检察协作共识,打造“松嫩护江蓝”公益诉讼检察工作品牌,凝聚检察力量。

通过召开“两江流域”跨区域生态保护协作会议,吉林省白城市人民检察院、吉林省松原市人民检察院、黑龙江省大庆市人民检察院、内蒙古自治区人民检察院兴安盟分院会签了《“两江流域”生态保护跨区域检察协作机制》,明确了涉四地检察机关公益诉讼检察工作创新发展的目标,确立了一体化办案、线索发现和移送、协助取证、日常联络、信息共享等协作机制,并从加强组织领导、协调配合、培训宣传等方面提出了明确要求。

《机制》旨在整合检察资源,凝聚公益保护合力,聚焦筑牢北方生态与粮食安全屏障的现实需要,提高公益诉讼监督精准度和有效性,推动形成跨省司法保护合力。《机制》签署后,三省区四地市、县两级共十二家检察院的有关领导围绕开展跨区域协作具体要求、“两江流域”集中治理问题一体化办案、公益诉讼工作的经验做法等问题进行深入交流,坚持从生态系统整体性和流域系统性出发,实现上下游不分家、左右岸常联系,充分发挥公益诉讼督促协同和法治保障作用,推动“两江流域”保护出实招、谋实功、见实效。以更加精准、规范、高质量的“两江”生态保护案件,顺应人民期盼、回应人民关切,共同构建流域统筹、区域协同、部门联动的治理新格局。

白城市检察院空天大数据平台的模型设计、功能及应用情况,充分运用大数据和卫星遥感技术,筛查“两江流域”公益诉讼案件线索,并开展“平台线上”跟进监督,以大数据法律监督模型助推“两江流域”生态和资源保护。

## 大安市人民检察院 法治教育+督促指导 助迷途少年重塑人生

小吕案发时是17岁,去年4月,他经朋友介绍通过为别人拨打电话的方式赚钱,每条电话有50元—200元不等的报酬。经济拮据的小吕虽然意识到自己的行为可能涉及犯罪,但他仍存侥幸心理,最终走上了违法犯罪的道路。

案件移送审查起诉后,承办检察官立刻对小吕进行了社会调查,通过检察官联席会议讨论,鉴于小吕案发时是未成年人,目前是在校学生,且在案件调查过程中认罪认错态度良好,社会评价较好,决定对小吕作出相对不起诉。

为深化未成年人综合司法保护,更好地实现对罪错未成年人的精准帮教,大安市人民检察院未检部门开展了一次特殊的“法治教育讲堂”,由承办检察官对未成年人犯罪嫌疑人小吕进行法治教育,对其父亲进行家庭教育指导,通过采取人性化的帮教手段,帮助其尽早回归学校,回归社会。检察官结合实际案例,剖析小吕走入犯罪的心理和过程,帮助小吕从犯罪成本及犯罪后果、应该如何树立正确的价值观以及今后该如何去做等方面提升法律意识和做好自我管理。

工作中,检察官对小吕殷切的表示:“希望你能珍惜法律给予你这次从宽的机会,不要因违法犯罪毁掉自己刚起步的光明未来。也希望你能够在日后的学习生活中不断丰富自己的法治意识,提升自己法治能力,避免成长道路上的诱惑。检察官会对你日后的学习生活持续给予关注,希望你在我们的陪伴下健康成长。”

同时,检察官向小吕的父亲发出《督促监护令》,提出家庭教育指导方案,强调家长要全程参与孩子的成长过程,认真履行家庭监护职责,加强与孩子的有效沟通,及时发现并纠正孩子存在认识错误、行为偏差等情况,帮助孩子培养良好的学习、生活习惯,树立正确的价值观。小吕的父亲表示会重新审视自己的教育方式,在今后加强对孩子的管教,做好孩子的“第一任老师”。

大安市检察院在未检工作中,始终加强能动履职,多元救助,助力夯实家庭教育,家庭监护在预防涉未成年人犯罪中的作用,推动筑牢未成年人家庭保护第一道“防线”。持续延伸案件办理深度,立足监督职能,遵循“最

有利于未成年人原则”,助力涉罪未成年人更好的回归社会。

## 通榆县人民检察院 设置“青春密语”信箱 护航未成年人成长

近日,通榆县人民检察院的检察官们走进校园,在校园内悬挂信箱,引起了同学们的好奇心,并向检察官们提出了问题。

原来,这是为了预防校园欺凌事件发生,畅通孩子们反映问题的有效渠道,切实维护学生们的身心健康,鹤小白通榆未成年人检察工作室联合通榆县教育局,先后在全县各中小学设置信箱,希望通过“悄悄话”的方式为同学们排忧解难。

“同学们如果在学校和生活中遇到校园欺凌或者有其他烦恼、困惑或者举报线索,可以写成信件投递进“青春密语”信箱,一定会帮助你们解决诉求。”

“青春密语”信箱的设置,拉近了检察机关与孩子们“心”的距离,倾听孩子们的心里话,让他们在遭遇困难时敢于开口,同时拓宽了检察机关发现有关未成年人问题线索的渠道。此外,家长、老师也可以随时留言,对通榆未检工作提出建议、意见。

目前,“青春密语”已全面覆盖通榆县各中小学,受到学校师生和家长们的欢迎。通榆县人民检察院不定期地开启信箱,在充分保护未成年人隐私的同时,立足检察职能,帮助学生们解决法治诉求,增强互动交流,引导其树立法治观念。

## 洮南市人民检察院 振兴经济“检察”先行 共绘护企安商新蓝图

助力打造最优营商环境城市,促进提振企业和企业家信心,检察机关走在了前面。为落实最高人民检察院《“检察护企”专项行动工作方案》等文件精神,近日,洮南市人民检察院与华能新能源公司共同签署了《检企共建实施方案》,并举行了揭牌仪式,标志着双方检企共建合作迈入了实质性阶段,为共同推进当地法治化营商环境的建设奠定了坚实基础。

《检企共建实施方案》旨在通过深化检企合作,从党建、队建、检企文化、党风廉政建设四个方面进行深入交流。在党建合作上要在党员教育、主题党日、支部建设等方面加强沟通联络,推动党支部建设规范化,不断提升党支部创造力、凝聚力、战斗力。在队伍建设上要组织干警深入企业,发挥检察机关“法律智囊团”的作用,为企业提供专业的法律服务。在检企文化上通过举行“检企排球赛”等文体活动,达到双方干部“互信、互助、团结、友爱”共同进步的良好效果。在党风廉政建设上通过采取座谈会、法治课等多种形式,以身边的人、身边的事,发生在本地区的案件开展警示教育,共同培育企业职工“廉洁从业、廉洁兴业”的理念。最终达到以能动检察,持续优化亲商、安商、护商的营商环境,彰显了双方共同推动法治化营商环境建设的决心与担当。

充分发挥职能优势,利用好自主研发的“护企安商平台”为企业提供优质法律服务,帮助企业解决实际问题,促进企业健康有序发展。在今后的工作中,他们将持续通过“普法宣传”“上门走访”“建章立制”等方式,问需于企、问计于企,不断提升检察工作服务经济发展的针对性、有效性,为地方经济的持续健康发展注入新的活力与动力。

洮南市人民检察院以此次“检企共建”合作为起点,辐射更多的企业、释放更多司法红利,提供更优质的法律服务,护航民营企业健康、高质量发展。

## 洮北区人民检察院 公益诉讼利民生 整治占道得民心

“以前这里的人行道都是摩托车、电动车占用,现在占用的车辆已经清理,公益诉讼真是为老百姓办实事、办好事。”近日,洮北区人民检察院检察官们对城区占用道路公共区域整治情况进行回访时,得到了市民的反响。

3月初,洮北区检察院检察官收到公益诉讼志愿者提供的线索,有很多修理店将摩托车、电动车堆放在门市楼后的小区公共用地和人行道上,阻碍了行人和车辆的正常通行,成为交通和消防隐患。检察官认为,上述行为不仅影响了市容市貌,也给群众出行带来不便,更存在安全隐患,有损社会公共利益。

为此,洮北区检察院立足公益诉讼检察职能,迅速开展调查,对辖区内多处占用道路公共区域的情况进行了勘查取证。督促行政机关依法履职,加强对公共利益的保护,并会同相关部门对私自占用公共用地的商户进行现场释法说理,告知商户们规范摩托车及电瓶车的停放位置。同时特别提醒电瓶车充电要保证规范、安全。商户们当即进行整改,将摩托车和电瓶车自行清理并对充电设施进行了修理完善。

目前,相关区域占用情况已全部清理。为防止该问题反弹,洮北区检察院正持续跟进监督,督促相关单位对私自占用道路公共区域及人行步道问题形成长效监管机制,确保问题不反弹,以实实在在的办案成效守护人民群众美好生活。

## 镇赉县人民检察院 “检护民生”沐风而行

为民执法、服务群众,始终是检察机关的工作目标和方向。民事支持起诉是新时代党中央赋予检察机关行使法律监督,维护弱势群体合法权益的一项职能。支持起诉工作虽然不是检察机关独立完成的,但经过探索与创新,在相关部门的协调与帮助下,支持起诉工作初见成效。

3月初,镇赉县人民检察院通过组织法院、妇联、工会等12家单位召开《民事支持起诉案件线索共享机制》联席会议等形式,共同研讨关于民事支持起诉案件线索共享等问题。

2023年,镇赉县人民检察院就分别办理了人身损害赔偿、变更抚养权、农民工讨薪三个领域的支持起诉案件,其中一件由检察机关牵头达成和解、另外两件已收到法院判决,实现检察为民、检察护民的初衷。

为落实最高检“检护民生”专项行动,镇赉县人民检察院邀请11家单位代表对检察院能动履职、司法为民的做法给予充分肯定,积极表达对民事支持起诉工作的问题及意见。

镇赉县人民检察院坚持为弱势群体设置绿色通道,快立、快审、快执,真正为弱势群体解决实际问题,为镇赉高质量发展提供司法力量。